

而立经开 智造未来 经开区建立30周年暨表彰大会举行

本报讯 近日,经开区建立30周年暨表彰大会举行。经开区党工委书记李小虎致辞,经开区党工委书记、管委会主任张波出席会议。

会议宣读了建区30周年功勋企业和先进人物名单,对30家功勋企业及一批杰出企业家、科技创新人才、经开大工匠、道德模范、教书育人楷模、最美健康卫士进行了表彰。记者 王赛华 通讯员 高昂 文/图

表彰大会共分“披荆斩棘 砥砺前行”“守正创新 只争朝夕”“放眼全球 勇立潮头”“智造世界 开创未来”4个篇章,全面回顾了踔厉奋发、艰苦创业、逐梦前行的“经开之路”,展示了奉献担当、敢闯敢试、开放包容的“经开精神”,唱响了薪火相传、实干创新、谋变创新的“经开故事”。

2023年是郑州经济技术开发区建区30周年。30年来,经开区在全国国家级经开区总体发展格局中找定位、定坐标、求突破。2022年地区生产总值完成1265.9亿元,规模以上工业增加值完成581.1亿元,固定资产投资累计完成432.9亿元,财政一般公共预算收入完成108.4亿元。人均GDP、人均一般公共预算收入全省第一,荣获全省开发区高质量发展考核评价第一名。在全国230家国家级经开区综合发展考核中位居第23位,在中西部地区113家国家级经开区中位列第3位。经开区持之以恒推项目、育集群。以高质量发展为主线,以项目建设为抓手,集聚规模以上企业868家、超百亿企业14家、亿元以上企业233家、纳税超亿元企业24家,是全省百亿企业最多、最集中的区域。上汽郑州基地成为上汽集团在全国最大的乘用车生产基地、数据基地;宇通客车产销量连年取得全球客车品牌第一;郑煤机成为全球规模最大的煤矿综采技术和装备供应商;中铁装备盾构机市场占有率连续4年产销量全球第一;郑钻产品覆盖国内90%汽车发动机,并进入空客、波音等航空发动机制造领域高端市场。经开区坚定不移强枢纽、促开放。高

质量建设自贸区、经开综保区、跨境电商综试区、陆港型国家物流枢纽、中欧班列集结中心、一类口岸和指定口岸等开放平台,培育了两千亿级现代物流产业、两千亿级外向型制造产业、进出口交易额千亿级的“一带一路”国际商务区的“两产一区”内陆开放型经济体系,成为河南融入国内大循环的重要支点、国内国际双循环的战略链接。经开区凝心聚力抓创新、育人才。坚持把科技创新摆在发展的逻辑起点、摆在建设中国式现代化经开区的核心地位,集聚科技型企业876家、高新技术企业311家、市级以上研发中心395个、院士工作站13家,入选国家、省市各级人才工程444人,成为全省技术创新的重要策源地。经开区全力以赴办实事、惠民生。高标准实施民生工程,办成了一批多年想办而没有办成的大事实事。从农民到市民,政府主导、财政全额投资模式下的城镇化快速推进,让10余万农民圆了城市梦;从公共配套到服务完善,智慧城市、海绵城市、生态城市建设如火如荼,“美好教育”“健康经开”快速发展,让高质量发展的成色更足;从五星支部创建到党建引领网格化基层治理,传统社会管理向现代社会治理加快转变,让群众幸福感更可持续、安全感更有保障。

李小虎强调,站在新的起点上,经开区广大干部群众要深入贯彻党的二十大精神,全面落实中央和省市委各项决策部署,守住主阵地、挺进主战场、当好主引擎,在郑州建设国家中心城市中展现经开担当,在中原更加出彩中谱写绚烂经开篇章。



经开区组织召开超硬材料产学研对接会 搭建产学研合作平台 助力超硬材料产业发展

本报讯 为进一步推进校企产学研合作,完善校企科研和人才合作机制,近日,经开区党工委书记、管委会主任张波主持召开经开区超硬材料产学研对接会。郑州大学物理学院、郑州大学金刚石光电材料与器件研究重点实验室专家和区内5家超硬材料企业家代表面对面交流,对接探讨,共同谋划超硬材料产业发展蓝图。

郑州大学副校长单崇新表示,经开区超硬材料产业发展布局健康、基础良好,郑州大学和经开区超硬材料企业在协同发展、科技创新方面具有很好的合作基础和空间,将院校科研资源和企业研发需求进行匹配达到优势互补,对校企双方都有重要意义。

张波表示,此次对接会不仅为学习交流行业新技术、新经验提供了难得的机遇,还为宣传推介超硬材料产品、分析和开拓市场搭建了宝贵的平台,必将对超硬材料产业发展起到重要的推进作用。希望广大企业家坚持创新思维,瞄准国际先进标杆,加快技术创新和产品升级,加强沟通交流,开展务实合作,实现互利共赢,推动产业迈向高端领域。同时,请各位行业专家多提宝贵意见和建议,加强产学研以及上下游产业之间的对接合作,合力做大做强经开区超硬材料产业。

记者 王赛华 鲁慧

经开区召开安委会全体(扩大)会议 严格落实属地管理责任 促一方发展 保一方平安

本报讯 近日,在郑州市安委会全体(扩大)会议结束后,经开区党工委书记、管委会主任张波主持召开经开区安委会全体(扩大)会议,对下一阶段安全生产工作安排部署。

张波提出,要进一步转变工作作风,戒骄戒躁、再接再厉,层层压实安全责任,以责任落实推动工作落实。要严格督促企业落实主体责任,按照“安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位”的要求,督促企业把责任落实到每一个岗位、每一个环节,实现安全管理分级化、风险管控清单化、隐患排查常态化、制度规程完善化、现场管理规范化、培训教育经常化,切实打通安全生产“最后一公里”;要严格落实行业监管责任,各行业主管部门要按照“三管三必须”原则,依法依规履行行业领域监管职责,深入研究本行业、本领域的安全生产工作规律,创新科学监管方式方法,深入基层和生产经营单位,切实做好本行业领域安全生产工作;要严格落实属地管理责任,各办事处要切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,深入研判本辖区安全生产形

势,把握各阶段防范重点,全面排查辖区各类隐患,建立隐患整改台账,督促相关责任主体抓好隐患整改,确保本辖区安全生产形势稳定。

要深入开展隐患排查整治,抓住隐患和薄弱环节,抓住关键要害,采取精准措施,深入排查风险,突出重点单位、重点部位,切实把风险隐患管控起来;要突出抓好重点行业领域,抓好企业主体责任落实这个重点,聚焦危险化学品、道路运输、建筑施工、工贸领域、城镇燃气、市政设施、消防安全等7个重点行业领域,切实做好防范工作;要始终保持“打非治违”高压态势,进一步明确检查重点,加强明察暗访、突击检查,严厉打击各种安全生产违法违规行为,严格落实停产整顿、上限处罚、关闭取缔、追究法律责任等执法措施,坚决做到发现一起、查处一起;要切实做好防汛工作,不断提高强化风险意识和底线思维,立足防大汛、抢大险、救大灾,聚焦补短板、堵漏洞、强弱项,消除防汛风险隐患,压实各级防汛责任,夯实防汛减灾基础,提升应急抢险救援能力,确保全区安全度汛。记者 王赛华 鲁慧

